



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 308 (1049)

Среда, 3 ноября 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах борцов за выполнение пятилетки в четыре года, за новый мощный под'ем хозяйства и культуры, за дальнейшее укрепление могущества Советского государства!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 31-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Большевистские призывы к работникам социалистической индустрии

Центральный Комитет партии большевиков — штаб великой армии строителей коммунизма — обращается накануне 31-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции к боевым призывам ко всему советскому народу. Эти призывы вдохновляют советских людей на борьбу за дальнейшее укрепление могущества нашей любимой советской Родины — твердых друзей и славы народов СССР, надежного оплота мира и безопасности, свободы и независимости всех народов.

Сила и слава нашего Отечества покоятся на твердом и неизменном фундаменте — на мощи социалистической экономики. Недаром СССР называют великой индустриальной и колхозной державой! И чем быстрее поднимается вверх наша промышленность, тем лучше развивается наше сельское хозяйство, тем крепче Советский Союз, тем значительнее его вес и влияние на международной арене. Успехи народного хозяйства служат важнейшей основой дальнейшего роста экономики и беспрерывного улучшения благосостояния советского народа. И потому, как ни велики наши хозяйственные победы, как ни замечательны успехи в последнем развитии СССР, Центральный Комитет ВКП(б) зовет наш народ неустанно идти все дальше и дальше вперед: «Работайте в крестьяне, интеллигенция Советского Союза! Вперед, к новым победам в борьбе за восстановление и развитие народного хозяйства, за дальнейший под'ем материального благосостояния и культуры народов нашей страны!»

Основную опору, главную силу народного хозяйства СССР составляет социалистическая индустрия. Созданная по завещанию Сталина, под плано и под водительством товарища Сталина, индустрия социализма технически перевооружила сельское хозяйство, транспорт и снабдила современной боевой техникой Советскую Армию. В годы Отечественной войны промышленность была мощным арсеналом фронта. Теперь советская индустрия завоевала новую победу — победу исторического значения. Опережая задания послевоенной пятилетки, успешно заживая тяжелые раны, нанесенные войной, промышленность СССР превзошла в нынешнем году довоенный уровень! Под руководством большевистской партии советский народ в неслыханно короткий срок поднял из руин тысячи заводов и фабрик, вдохнул в них жизнь, оснастил передовой техникой и вновь поставил на службу социализму. Используя преимущества советского строя, социалистической системы хозяйства, осуществляя мудрую политику партии Ленина—Сталина, наша страна к концу нынешнего года оставит уже далеко позади уровень предвоенного 1940 года, когда СССР по объему промышленного производства занимал первое место в Европе. Это место наша советская Родина и теперь прочно удерживает за собой!

Работники социалистической индустрии, закрепляя достигнутое, должны теперь стремиться к тому, чтобы наша промышленность поднялась еще выше в гору, чтобы она перешла в новый, еще более высокий класс работы. В предостерегающих призывах Центральный Комитет ВКП(б) ставит задачу не только дальнейшего повышения добычи угля, нефти, вылавливая металлы, увеличения производства машин, расширения выпуска товаров широкого потребления, но и делает особый упор на всемерное улучшение качества продукции, на снижение ее себестоимости, на совершенствовании техники производства.

Менее двух месяцев прошло с тех пор, как работники промышленности Москвы и Московской области дали слово товарищу Сталину сэкономить в нынешнем году путем сверхпланового снижения себестоимости 2 миллиарда рублей. Теперь уже борьба за сверхплановое накопление стала всенародным делом. По социалистическим обязательствам, обусловленным в настоящем году, сумма сверхплановых накоплений должна до конца года превысить 9 миллиардов рублей. Великий почин советских патриотов находит горячее одобрение большевистской партии. Центральный Комитет ВКП(б) призывает трудящихся Советского Союза:

«Боритесь за строжайшую экономию и сверхплановое накопление во всех отраслях народного хозяйства! Снижайте себестоимость и улучшайте качество продукции, повышайте производительность труда!»

В призывах к работникам отдельных отраслей промышленности ЦК ВКП(б) вновь и вновь подчеркивает значение качественных показателей. Партия призывает металлургов: повышайте рентабельность предприятий! Партия призывает химиков: боритесь за внедрение новой, передовой технологии! Партия зовет кораблестроителей: совершенствуйте технику судостроения! Партия призывает работников текстильной, легкой, пищевой и местной промышленности: боритесь за высокое качество и широкий ассортимент продукции!

Наша страна — в лесах великой стройки. За первые два года послевоенной пятилетки у нас было восстановлено, построено и введено в действие около 1.900 предприятий. В нынешнем году советская страна обогатилась новыми домами, магазинами, производственными станками, шахтами, машиностроительными заводами, о чем рассказывается сегодня на страницах «Правды». Масштаб индустриального и жилищного строительства будет нарастать и впредь. Центральный Комитет ВКП(б) призывает рабочих и рабочихниц, инженеров и техников-строителей: «Быстрее вводите в строй новые предприятия, жилищно и культурные учреждения! Механизмируйте строительные работы, снижайте стоимость и улучшайте качество строительства!»

В предостерегающих призывах Центральный Комитет большевистской партии ставит новые задачи перед работниками сельского хозяйства. Наша страна борется за создание обильного продовольствия для населения и сырья для легкой промышленности, за получение высоких урожаев на всей площади колхозов и совхозов, за дальнейшее развитие общественного животноводства. Правительство и партия приняли величественный план преобразования степей, грандиозную программу создания повоинных лесопосадочных, внедрения тракторных севооборотов, строительства прудов и водоемов. Осуществление этой сталинской программы будет в значительной мере зависеть от нашей промышленности, от оснащения сельского хозяйства тракторами, автомобилями, машинами для вспашки создаваемых лесозащитных станций. Центральный Комитет ВКП(б) призывает машиностроителей к дальнейшему увеличению производства машин для сельского хозяйства, к непрерывному повышению выпуска автомобилей и тракторов.

Наступили последние месяцы третьего, решающего года пятилетки. Значительное количество промышленных предприятий уже в ходе предостерегающего социалистического соревнования выполнило годовое задание. 30 октября московский завод «Каучук» выполнил послевоенную пятилетку за 2 года 10 месяцев. Партия и народ высоко ценят заслуги передовых коллективов рабочего класса. «Слава рабочим и работницам, инженерам и техникам передовых предприятий, досрочно выполнивших план третьего решающего года новой пятилетки!» — гласит один из предостерегающих призывов большевистской партии. Пусть этот призыв вдохновит работников всей промышленности на досрочное выполнение годового плана, на выполнение всей пятилетки в четыре года!

Во главе великой армии строителей коммунизма идет закаленный в боях авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед — партия большевиков, партия Ленина — Сталина. Центральный Комитет ВКП(б) призывает коммунистов и комсомольцев быть в первых рядах борцов за выполнение пятилетки в четыре года, за новый мощный под'ем хозяйства и культуры, за дальнейшее укрепление могущества Советского государства. Вместе с коммунистами, вместе с комсомольцами все советские патриоты, тесно сплоченные вокруг большевистской партии и ее Центрального Комитета, под знаменем Ленина, под водительством Сталина пойдут вперед, к новым победам социалистической индустрии, к победе коммунизма!

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении академика Лискуна Е. Ф. орденом Ленина

За выдающиеся заслуги в деле развития зоотехнической науки и в подготовке кадров специалистов сельского хозяйства, в связи с 75-летием со дня рождения и 50-летием научной, педагогической и общественной деятельности, наградить академика Лискуна Ефима Федотовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 2 ноября 1948 г.

Выполнили план сдачи картофеля

КУРГАН, 2. (По телеграфу). Колхозы и колхозники Курганской области 25 октября выполнили государственный план заготовок картофеля. Сдача картофеля сверх плана продолжается.

КАЛИНИН, 2. (Корр. «Правды»). Колхозы и совхозы Калининской области выполнили государственный план поставок картофеля.

КОСТРОМА, 2. (Корр. «Правды»). Колхозы Костромской области 28 октября выполнили государственный план сдачи картофеля.

тофеля на 101,8 проц. Картофеля сдано на 725 тысяч пудов больше, чем в 1947 г. Выполнен план отгрузки картофеля Мурманской области.

Сдача картофеля государству продолжается.

КИРОВ, 2. (Корр. «Правды»). Колхозы и совхозы Кировской области 25 октября выполнили годовой план сдачи картофеля на 104,5 проц. Государству сдано картофеля на 299 тысяч пудов больше, чем в прошлом году. Продолжается сдача картофеля сверх плана.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы, совхозы и подсобные хозяйства Молотовской области выполнили государственные планы хлебозаготовок и заготовок картофеля. Сдано государству хлеба на 950 тысяч пудов и картофеля на 1 миллион 635 тысяч пудов больше, чем в прошлом году. Сдача государству хлеба и картофеля продолжается.

Колхозы вырастили и своевременно убрали хороший урожай семян высокоценного пермского клевера. Это позволяет в будущем году в два раза увеличить посев клевера, что ускорит освоение правильными травяными севооборота и создание прочной кормовой базы для растущего общественного животноводства.

Секретарь Молотовского обкома ВКП(б) ХМЕЛЕВСКИЙ. Председатель Молотовского облисполкома ПЫСИН. Уполномоченный Министерства заготовок по Молотовской области ГРОШЕВ. Начальник областного управления сельского хозяйства КУЗНЕЦОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы и совхозы Киевской области Украинской ССР выполнили взятые на себя обязательства по сдаче государству сверх плана одного миллиона пудов хлеба.

На 1 ноября 1948 года сдано государству сверх плана 1 миллион 23 тысячи пудов хлеба. Сдача хлеба продолжается.

Секретарь Киевского обкома КП(б) Украины СЕРДЮК. Председатель Киевского облисполкома ОЛЕГНИК. Уполномоченный Министерства заготовок по Киевской области ПОДКУЙКО. Начальник областного управления сельского хозяйства САВЧЕНКО.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Рады доложить Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что 31 октября 1948 года рыбаки-колхозники и работники рыбной промышленности Астраханской области досрочно выполнили годовой государственный план добычи и заготовок рыбы на 102,2 процента, в том числе по союзной промышленности на 100,8 процента, республиканской и местной промышленности на 118,6 процента.

6.100 пудов, вяленых — 38.000 пудов, филе — 20.000 пудов, мороженых — 17.000 пудов и маринадов — 1.200 пудов.

За 9 месяцев 1948 года трестами, комбинатами, моторно-рыболовными станциями области дано сверхплановых прибылей 10.829.000 рублей.

Подсчитав свои возможности, рыбаки и работники рыбной промышленности, вместо ранее принятых обязательств — выловить и сдать государству 1.015.000 пудов рыбы, взяли на себя повышенные обязательства — выловить и сдать государству сверх годового плана до конца года 1.600.000 пудов рыбы.

Рыбаки и рыбаки, рабочие и работницы, инженерно-технические работники, воодушевленные повседневным вниманием большевистской партии, советского правительства и лично Вам, товарищ Сталин, не успокоились на достигнутых результатах, ведут напряженную борьбу за дальнейший рост народного хозяйства, за изобилие рыбной продукции в нашей стране.

Секретарь Астраханского обкома ВКП(б) Ф. МУРАТОВ. Председатель исполкома области депутат трудящихся А. ПЕТРОВ. Управляющий Волго-Каспийским госрыбтрестом Н. ИСАЕНКО. Начальник областного управления моторно-рыболовными станциями Н. ГОРЮНОВ. Председатель Астраханского рыбколхозсоюза М. РУДИНСКИЙ.

От участников совещания работников промышленности и транспорта города Архангельска и Архангельской области

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Советские работники промышленности и транспорта города Архангельска и Архангельской области шлет Вам, великому вождю и учителю советского народа, сердечный большевистский привет.

Работе, колхозники и интеллигенция нашей Родины, руководимые партией Ленина—Сталина, успешно осуществляют намеченную Вами программу послевоенного восстановления и развития народного хозяйства.

Трудящиеся Архангельской области вместе со всем советским народом по-большевистски борются за выполнение послевоенной пятилетки в четыре года. На лесозаготовках, на предприятиях лесопиления, на рыбных промыслах, на судостроительных заводах и предприятиях целлюлозно-бумажной промышленности, на вагонном и железнодорожном транспорте — всюду ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственного плана, разгорается борьба за повышение производительности труда, увеличение выпуска продукции и снижение ее себестоимости.

Производственный план 9 месяцев текущего года промышленностью Архангельской области выполнен на 103,2 процента, выпуск валовой продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличен на 33,6 процента, а по предприятиям Министерства лесной и бумажной промышленности — на 51,3 процента. В истекшую навигацию досрочно завершены сплав леса и речные перевозки.

Предприятия области: Молотовский машиностроительный завод, Архангельский

бумажный комбинат, Солонбальский сульфатцеллюлозный завод, судоремонтный завод «Красная кузница», Ливенский судостроительный завод и другие не только успешно выполняют производственные планы, но и значительно превзошли довоенный уровень производства.

Производительность труда в промышленности области возросла за 9 месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 17 процентов.

Обудив патристический призыв московских предприятий по изысканию дополнительных резервов, обеспечивающих получение сверхплановых социалистических накоплений, коллективы промышленных предприятий и транспорта города Архангельска и области пересмотрели свои обязательства и нашла возможность за счет дальнейшего снижения себестоимости продукции, совершенствования организации и технологии производства, механизации трудоемких процессов и проведения строжайшего режима экономии дать в 1948 году 130.000.000 рублей сверхплановых накоплений.

Промышленность города Архангельска дала 60.715.000 рублей сверхплановых накоплений, в том числе предприятия: Солонбальского района 13.468 тыс. руб., Ломоносовского района 12.012 тыс. руб., Первомайского района 7.856 тыс. руб., Неагольского района 7.093 тыс. руб., Пролетарского района 5.125 тыс. руб.,

Принято на совещании работников промышленности и транспорта города Архангельска и Архангельской области 18 октября 1948 года

Завод «Каучук»

выполнил пятилетку за 2 года 10 месяцев

Завод «Каучук» — передовое предприятие столицы. Коллектив завода в числе первых откликнулся на призыв Ленинградцев выполнить послевоенную пятилетку в четыре года; он был в числе 67 предприятий Москвы, выступивших инициаторами соревнования за досрочное выполнение годового плана к 7 ноября и одним из защитников движения за получение сверхплановых накоплений.

Рабочие завода с честью выполняют обязательства. 9 октября завод завершил годовую программу. Коллектив дал 10 миллионов рублей сверхплановых накоплений. Тесер коллектив завода одержал новую замечательную победу — 30 октября досрочно выполнил пятилетний план.

На заводе ежедневно проводятся итоги социалистического соревнования. Цехам-победителям вручаются переходящие знамена.

За девять месяцев сэкономлено 53 тонны каучука и свыше 116 тысяч метров тканью-суровы.

Решением ВЦСПС и Министерства химической промышленности по итогам работы в III квартале заводу «Каучук» присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров СССР. Известие об этом совпало с завершением пятилетнего плана завода.

Этим двум радостным событиям вчера было посвящено многоточное торжественное собрание. Председатель Центрального комитета профсоюза химиков тов. Ковалев поздравил коллектив с достигнутыми победами и вручил директору завода тов. Манделову переходящее Красное знамя Совета Министров СССР.

Затем выступил стахановец завода тов. Фидлин, начальник цеха № 7 тов. Заболотская, парторг ЦК ВКП(б) на заводе тов. Бобровская и заместитель министра химической промышленности СССР тов. Митрофанов.

С большим воодушевлением собрание приняло приветствие товарищу Сталину. Коллектив завода дал слово товарищу Сталину выпустить сверх годового плана продукции на 20 миллионов рублей и получить 16 миллионов рублей сверхплановой экономии.

Предпраздничный Киев

КИЕВ, 2. (Корр. «Правды»). Канун великого праздника у киевлян совпадает с замечательной исторической датой: 6 ноября 1943 года Киев был освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

С первого же дня освобождения киевляне залили энергию за восстановление своего города. Им на помощь пришли трудящиеся всего Советского Союза, и Киев снова стал крупным центром промышленности, науки, культуры и искусства.

Восстановлены и работают сотни фабрик и заводов. Возникли новые, не существовавшие здесь до войны отрасли промышленности. Киев теперь выпускает мотоциклы, фотоаппараты, искусственный шелк, патефоны, пишущие машинки, полиграфические машины, газовую аппаратуру и много других новых изделий.

Коллективы 173 предприятий города встречают праздник Великой Октябрьской досрочным выполнением годового плана.

Киев строится. Киев растет. За последние пять лет киевляне получили более полутора миллиона квадратных метров восстановленной и вновь построенной жилой площади. Только в нынешнем году восстанавливаются 90 домов общей площадью 110 тысяч квадратных метров. На Красноармейской, Пушкинской, на улице Кара Маркса и на других магистралях, где еще недавно стояли разрушенные здания, сейчас выросли многоэтажные красные дома, залитые по вечерам ярким светом. Ожили разрушенные немыми улицы Зиньковского, Свердлова и другие магистрали. Высятся над Днепром восстановленные здания Верховного Совета Украины. Снимаются деса с восстанавливаемого государственного университета имени Т. Г. Шевченко.

Сотни семей отпразднуют славную пятилетку годовщины в новых благоустроенных домах. Заселяются жильцами большие дома на Пушкинской улице. Сдается 7-этажный дом на улице Кирова.

Книга почета

старейших рабочих

БАКУ, 2. (Корр. «Правды»). На крупнейшем в Баку машиностроительном заводе имени лейтенанта Шмидта учреждена книга почета старейших рабочих.

К 31-й годовщине Великого Октября в нее будут занесены имена и помещены портреты 92 старейших рабочих, мастеров, инженеров и служащих. Почета удостоены котеларь Фарух Гулам, пришедший на завод 40 лет назад, формовщик А. Толкачев, проработавший здесь почти полвека, начальник трудоводительского цеха тов. Тер-Парсегов, трудившийся в этом цехе почти 45 лет, и другие старейшие производственники.

Агитпоезд вышел в праздничный рейс

ТАЛЛИН, 2. (Корр. «Правды»). В праздничный рейс вышел агитпоезд Зетонской магистрали. На торжественных собраниях железнодорожников лекторы выступают с докладами, посвященными 31-й годовщине Октябрьской социалистической революции. Агитпоезд покажет работникам станций лучшие советские кинокартины.

Годовая программа выполнена

Промышленность Краснопресненского района города Москвы 1 ноября завершила годовую программу по валовой продукции на 100,2 процента.

В числе передовых предприятий, досрочно завершивших годовую программу, — заводы «Красная Пресня», «Пролетарский труд», «Машиностроитель», Сахаро-рафинадный и другие. По сравнению с 1947 годом среднегодовой

выпуск продукции по району возрос в этом году на 26,4 процента. (ТАСС).

СВЕРДЛОВСК, 2. (Корр. «Правды»). Уралцы готовят остоющую встречу 31-й годовщине Октября. 50 предприятий Свердловской области досрочно выполнили годовые планы по выпуску валовой и основных видов продукции. В их числе завод асбестовых технических изделий, Березов-

ский завод строительных конструкций, Алапаевский деревообделочный комбинат, шахта «Южная» Богословского управления, Полевское и Елизаветинское рудоуправления.

Заключив выполнение годового плана по товарному выпуску Уральский вагоностроительный завод. Вчера выдан последний продукт в счет плана 1948 года передовые лехи Уралама, экскаваторный и завод буровых машин.

СТРОИКИ ТРЕТЬЕГО, РЕШАЮЩЕГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ

Рабочие и работницы, инженеры и техники-строители! Быстрее вводите в строй новые предприятия, жилища и культурные учреждения! Механизируйте строительные работы, снижайте стоимость и улучшайте качество строительства!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 31-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Растет мощность тяжелой индустрии

Строители тяжелой индустрии, как и весь советский народ, встречают 31-ю годовщину Октября в обстановке высокого политического и производственного подъема. Строительные работы в нынешнем году приняла беспрецедентный размах. Об этом дает представление такой факт: в черной металлургии никогда еще раньше в течение одного года не вступало в строй такого большого числа объектов, какое введено в действие в нынешнем 1948 году.

За 10 месяцев этого года строители и монтажники нашего министерства восстановили и построили 3 доменных печи, ряд мартеновских печей, прокатных станов, вагонных батарей. Кроме этого, на заводах тяжелого машиностроения, химической и тракторной промышленности и других предприятиях построены печи производственной площадью в сотни тысяч квадратных метров. Для работников промышленности восстановлены и построены дома и целые поселки общей жилой площадью свыше полумиллиона квадратных метров. Строители министерства особенно напряженно работают на предприятиях тяжелой индустрии Юга страны. Здесь с успехом решается одна из сложнейших задач — восстановление металлургической промышленности, сильно пострадавшей от вандализма немецких фашистов.

Подняты из руин и вновь дают чугун доменные печи на Запорожском, Сталинском, Днепродзержинском заводах. Полностью восстановлены крупнейшие мартеновские печи на заводе «Азовсталь», на Сталинградском заводе «Красный Октябрь». Восстановлены 5 мартеновских печей на «Запорожстале».

В 1948 году характерен значительным приростом мощностей прокатного производства по рельсам и трубам. Преодолев трудности, строители осуществляли работы огромного масштаба по сооружению рельсобалочного цеха на заводе «Азовсталь».

В 1948 году мощностя черной металлургии выросла благодаря восстановлению трубопрокатного цеха на заводе имени

П. ЮДИН
Министр строительства предприятий тяжелой индустрии СССР

К. Лаврентя в Днепродзержинске, снабжающем трубами нашу нефтяную промышленность. Проволочного става на заводе имени Дзержинского в Днепродзержинске и сооружению нового крупнейшего става «900» на Ново-Тагильском металлургическом заводе.

Сейчас строительные организации, возрождающие предприятия черной металлургии Юга, сосредоточили силы на ускорении пуска 5 доменных печей: на Криворожском, Ворошиловском, Макеевском и Енаксевском заводах и на заводе «Азовсталь».

Одновременно с восстановлением разрушенных предприятий строители тяжелой индустрии сооружают новые крупные предприятия, новые очаги социалистической индустрии: Закавказский металлургический завод, Бакинский трубопрокатный завод, Дзержинский металлургический комбинат, Днепровский тракторный завод и большое количество других заводов.

Но не только количественным ростом характеризуется строительство тяжелой индустрии в нынешнем году. Прогнозируются и большие качественные изменения. Они свидетельствуют о дальнейших серьезных достижениях строительной техники.

Ярким примером может служить сооружение в рекордно короткий срок мощной цельноовальной доменной печи на заводе «Запорожсталь». Значение этого опыта, осуществленного трестом «Запорожстрой», трудно переоценить. При постройке домы новым методом экономится большое количество металла и резко ускоряется все работы.

В настоящее время быстрыми темпами сооружается подобная же цельноовальная печь на заводе «Азовсталь».

Широкое внедрение метода крупноблочного монтажа с использованием мощных усовершенствованных кранов также ведет к значительному ускорению строительства крупных промышленных объектов.

Строительство огромных масштабов не может быть успешно осуществлено без максимальной механизации трудоемких работ. В нынешнем году передовые строительные организации добились в этом отношении некоторых успехов: уровень механизации бетонных и штукатурных работ повысился по сравнению с прошлым годом на 20 процентов, а земляных работ — на 10 процентов.

Много ценных новшеств в организацию строительных работ ввел коллектив передового треста «Запорожстрой». Здесь разработаны «Обязательные технологические правила». Организация работ по этим правилам на строительстве 16 домов позволила почти вдвое сократить число рабочих. Этот передовой метод организации работ сыграл значительную роль в ускорении темпов строительства. Так, например, двухэтажный 12-квартирный дом был построен за 42 рабочих дня.

В работе строительных организаций нашего министерства есть серьезные недостатки. Не все тресты выполняют план. Наша цель — обеспечить, чтобы не только передовые коллективы, но и все остальные строительные организации охотно и ввели в действие пусковые объекты, предусмотренные народнохозяйственным планом на 1948 год.

Строители тяжелой индустрии делом отвечают на призывы ЦК ВКП(б) к 31-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, возмущая их быстрее вводить в строй новые предприятия, жилища и культурные учреждения, механизировать строительные работы, снижать стоимость и улучшать качество строительства.

ЮЖНО-СИБИРСКАЯ МАГИСТРАЛЬ

Богат и красив Салаирский край, покрытый вековой тайгой. Высокие горы отдают хлебобудничные степи Алтая от мощного индустриального центра страны — Кузбасса. Через Салаирский край сейчас прокладывается рельсы Южно-Сибирской магистрали — крупнейшей транспортной стройки послевоенной сталинской пятилетки. Магистраль пройдет через Сталиновск, Барнаул, Павлодар, Акимовск и соединит Абакан с Кузбассом.

Линия Барнаул — Сталиновск начинается от станции Алтайская на Турксибе. Отсюда по новой дороге поезда пойдут до реки Борзовлянка. На днях строители начали прокладку пути на второй сотне километров — у самого предгорья Салаира. Развернулась стройка в глубине тайги. Здесь за 10 месяцев этого года строители проваляли работ в полтора раза больше, чем за весь минувший год. Одновременно с дорогой возникают новые поселки, промышленные предприятия. Преобразуется облик пристанционных сел и деревень.

У кромок тайги вырос новый поселок станции Смазново. На 138-м и 150-м километрах в густом лесу, где прежде редко ступала нога человека, строятся поселки Анатолия и Тягуна. Горят электрические огни, грохочут машины.

Чем дальше идет дорога, тем сложнее становится работа строителей.

Строительство дороги ведется с двух сторон — от Барнаула и от станции Артышта в Кемеровской области. Новая стальная магистраль отсюда с каждым днем удаляется на восток. Мощные механизмы, которыми богата оснащена стройка, помогают ускорять работы.

— Польза стройки дороги, — говорит главный инженер стройки В. Меженкин, — не более великодушного освещения механизмами, чем то, которое имеется здесь сейчас, еще не видел... До Октябрьской революции главными орудиями у нас был лопата да топор. Теперь 95 процентов всех земляных работ производится механизмами. Поезда из Барнаула в Сталиновск пойдут по прямому пути в будущем году. Но уже в сей час новая дорога оказывает большую помощь колхозам восточных районов Алтая. Поезда вывозят отсюда тысячи тонн зерна и других сельскохозяйственных продуктов и доставляют для колхозов разнообразные промышленные товары.

Ф. ШАМЕТЬКО.
Барнаул. (Корр. «Правды»).

Новые газопроводы

ДАШАВА — КИЕВ

От газовых месторождений, расположенных в предгорьях Карпат и до Киева, на пятисот с лишним километров протянулась магистраль газопровода Дашава — Киев. Постройка ее вступала в завершающий этап. Скоро газовая магистраль вступит в строй.

Е приему дашавского газа уже подготовлены первые предприятия, а том числе электростанция и крупные заводы столицы Украины. Газ получат сотни жилых домов.

Лесовод прикарпатского топища получают также города и промышленные предприятия, лежащие на трассе газопровода.

Стальная нить труб прошла через Дрогобычскую, Станиславскую, Тернопольскую, Каменицко-Подольскую, Винницкую, Житомирскую и Киевскую области. Трубы уложены через десятки больших и малых рек, через болота, озера и овраги, под железнодорожными и шоссевыми путями.

И. САМАРИН.
Киев. (Корр. «Правды»).

КОХЛА-ЯРВЕ — ЛЕНИНГРАД

Вчера в Ленинграде закончены работы на первой газогорелочной станции и проведено испытание городских газовых линий. Строители и эксплуатационники готовятся к октябрьскому празднику дать газ Ленинграду. В постройке сланцеперерабатывающего завода и газопровода приняли участие многие предприятия. Коллективы заводов «Большевик», Невского машиностроительного имени Ленина, имени Жданова, «Севкабель» и других предприятий для строительства сланцеперерабатывающего завода и газопровода изготовили тысячи тонн сложного оборудования.

Прокладка газопровода закончена. На протяжении 203 километров уложено свыше 18 тысяч тонн труб. Для того, чтобы соорудить эту магистраль, пришлось вырыть траншеи, вынуть около миллиона кубометров грунта.

На газогорелочной станции в Ленинграде установлено множество газогорелочных, построена регуляторная станция со сложными автоматическими аппаратами. Управление «Ленгазсетстрой» восстановило 69 километров старых газовых сетей и проложило свыше 135 километров новых уличных газовых магистралей.

В этом году почти полностью будет завершена газификация Фрунзенского и Куйбышевского районов. К 7 ноября в городе Ленинга будет газифицировано свыше 70 тысяч квартир и более 100 различных предприятий.

В. ВЕЛЬМИЦКИЙ.
Ленинград. (Корр. «Правды»).



Быстро развивается, непрерывно повышая добычу угля, Московский бассейн. На снимке: новая механизированная шахта № 25 «Смордовская».

Фото А. Устинова.

МЕХАНИЗИРОВАННЫЕ ШАХТЫ

СТАЛИНГОРСК, 2. (Корр. «Правды»). В Московском угольном бассейне в течение послевоенной пятилетки должно вступить в строй 37 новых шахт. Многие из них уже построены, дают уголь. Личь в нынешнем году введено в действие несколько шахт. Они сильно отличаются от тех, которые строились здесь до войны. Это — крупные механизированные предприятия, оборудованные по последнему слову современной техники.

Вот одна из таких шахт — № 25, вступившая в число действующих в месяцы предоктябрьского соревнования. Ее надземные сооружения выполнены из металла, бетона и камня. Уголь при выходе на поверхность рассортировывается на три сорта. Полностью механизирована погрузка топлива в вагоны. Шахта оснащена мощными и высокопроизводительными механизмами для добычи угля. Улучшена подземная вентиляция.

Невинномысский канал

С давних пор огромные верховья района Ставрополя страдали от безводья. Медленно развивалось здесь зерновое хозяйство, в состоянии застоя находилось животноводство. О разведении садов и виноградников люди и не мечтали.

По указанию товарища Сталина еще до войны в 55 километрах от Ставрополя началось строительство Невинномысского канала, призванного дать жизненно важную влагу колхозным и совхозным полям.

Много энергии проявила ставропольская партийная организация, разделив всему населению края значение канала. Колхозы создавали специальные отряды строителей. Сооружение канала превратилось в грандиозную народную стройку. Его окончанию помешала война. Она возобновилась сразу после изгнания немцев из края. Опять, как и до войны, сюда на помощь строителям пришли тысячи колхозников.

Е 1 июня 1948 года стройка была закончена. Прибывшие в этот день на пункт канала делегаты от колхозов и городов увидели систему прекрасных гидротехнических сооружений, на создание которых государство затратило более 200 миллионов рублей. На склонах гор, где пролегал трасса канала, было написано: «Пойдет вода Кубань-реки, куда вьется большевик».

Невинномысский канал — величайшее сооружение. Он берет начало у города Невинномыска, где, направляясь в Брестовское село, течет Кубань. Реку сейчас преграждает огромная железобетонная плотина с шестью пролетами. От плотины идет трасса канала. Ширина его — 35 метров, глубина — 4 метра и длина — 51 километр. Трасса возникает у подножья горы Стрижамент и упирается в город Недремановую. Эту гору на глубине нескольких десятков метров пересекает 6-километровый тоннель.

Вытекал из тоннеля, вода канала устремляется по выемности, а затем —

по железобетонному водопроводу длиной более полкилометра и соединяется с рекой Большой Егорлык. Раньше эта река обычно к весны пересыхала.

На трассе канала выкуто около 10 миллионов кубометров земли, уложено свыше 250 тысяч кубометров бетона и железобетона, 90 тысяч кубометров каменной кладки, более 100 тысяч кубометров цемента и много других материалов.

Большой Егорлык стал широкой и плодородной рекой на всем своем протяжении. Прекрасную воду получают сотни населенных пунктов.

Широкие перспективы открылись перед сельским хозяйством. Вдоль трассы канала сейчас расположены тучные пастбища. Животноводство пошло в гору. В избытке есть вода и корм. Возникают сады, виноградники и огороды. Там, где раньше была выжженная степь, создаются лесные полосы.

Но этим не ограничивается значение канала. В связи с его созданием у строителей возникла мысль соорудить несколько гидроэлектростанций. Такая станция у горы Свистухи уже построена. От нее до Ставрополя проведена высоковольтная линия энергопередачи длиной более 40 километров. Город Ставрополь, промышленные предприятия и культурно-бытовые учреждения полностью обеспечены электроэнергией.

Строительство Невинномысского канала — только первая очередь работ по освоению Ставропольского края. Организуется строительство Правого и Левого Егорлыкских каналов. Они являются продолжением Невинномысского канала с рядом отводлений. С вводом этих каналов площадь орошаемых земель превысит 100 тысяч гектаров. Работы, связанные с их строительством, уже начались.

А. ЧУПЕВ.
Ставрополь. (Корр. «Правды»).

СТРОИТЕЛЬСТВО СУМГАИТСКОЙ ТЭЦ

БАКУ, 2. (Корр. «Правды»). Теплоэлектростанция — одно из первых предприятий строящегося города Сумгаита. На днях на Сумгаитской ТЭЦ слан в эксплуатацию и приняла первую промышленную нагрузку еще один мощный турбогенератор. Испытания его прошли успешно, показали высокое качество оборудования и монтажников.

Все оборудование нового турбогенератора

сделано отечественными предприятиями. Ленинградский завод «Электросила» имени С. М. Кирова изготовил генератор. Турбина выпущена Харьковским заводом. Московский трансформаторный завод имени Куйбышева изготовил трансформатор и другое оборудование.

Строители и монтажники Сумгаитской ТЭЦ обязались в нынешнем году окончить монтаж еще одного котла.

СТАЛИНГРАД ВОЗРОЖДАЕТСЯ

СТАЛИНГРАД, 2. (Корр. «Правды»). Накануне 31-й годовщины Великой Октябрьской революции подвигают итоги соревнования на быстрейшее восстановление города-героя.

Центр Сталинграда в этом году украсился несколькими большими зданиями. Выстроены здания институтов — педагогического, медицинского и усовершенствования учителей, три школы, несколько больших жилых домов. Заключивается сооружение монумента

тального здания кинотеатра «Победа». Вырос мощный корпус жилого дома на Саратовской улице. Близится к концу восстановление здания центрального университета.

В ближайшее время будут сланы несколько жилых домов в Бельшанке и на Козловской улице.

На площадках «Сталинградстрой» работает свыше тысячи станочников и ударников. Более ста человек выполнили полугодовые и годовые нормы.

Вступают в строй заводы сельскохозяйственных машин

31-ю годовщину Великой Октябрьской революции организации нашего министерства, работающие на восстановление в строительстве заводов сельскохозяйственного машиностроения, ознаменовали новыми производственными успехами. Завершено восстановление заводов «Ростсельмаш» и харьковский «Серп и молот». Закончено строительство первой очереди завода «Атласельмаш» в Кировоградском — «Красная звезда». Введены в строй бывшие производственные мощности на целом ряде других предприятий, оснащающих наше социалистическое сельское хозяйство новой машинной техникой.

Февральский Пленум ЦК ВКП(б) в 1947 году принял историческую программу послевоенного подъема сельского хозяйства. Пленум указал: «Считать строительство заводов тракторных и сельскохозяйственных машин первоочередными и ударными стройками».

Водушевляемые этим почетным заданием нашей большевистской партии, инженеры, техники, рабочие и служащие строительного-монтажных организаций министерства с большим подъемом принялись за работу по восстановлению в строительстве ряда крупных заводов, выпускающих комбайны, молотилки, косилки, многокорпусные тракторные плуги, серповые и хлопковые сеялки, свеклоуборочные и другие машины.

В начале текущего года коллективы семи передовых строительных организаций обратились с письмом к товарищу Сталину, в котором дали слово досрочно выполнить годовые планы и завершить восстановление довоенных производственных мощностей заводов.

Строители и монтажники на заводе «Ростсельмаш» первыми достигли этой цели и 5 октября досрочно выполнили годовые планы.

Н. ДЫГАЯ
Министр строительства военных и военно-морских предприятий СССР

Крупнейший в мире завод сельскохозяйственных машин «Ростсельмаш» имени Сталина полностью восстановлен и уже превзошел довоенный уровень производства комбайнов.

Достойно встречая 31-ю годовщину Октябрьской революции строители крупнейшего на востоке нашей страны завода почвообрабатывающих машин — «Атласельмаш», также завершившие выполнение годового плана и строительство первой очереди завода. В его цехах освоено массовое производство многокорпусных тракторных плугов.

Добились больших производственных успехов коллективы строителей харьковского завода «Серп и молот», кировоградского завода «Красная звезда», одесского завода имени Октябрьской революции. В канун великого праздника они также досрочно выполнили годовые планы. Успешно выполняется программа и на ряде других строящихся сельскохозяйственного машиностроения.

Приветствия великого вождя советского народа товарища Сталина коллективам строителей и производственных заводов «Ростсельмаш» и «Атласельмаш» выказал новый политический и производственный подъем среди работников всех строительных-монтажных организаций и предприятий министерства.

Высокая оценка работы строителей и доверие, оказанное великим вождем и учителем товарищем Сталиным, вдохновляя нас на новые трудовые подвиги во славу нашей Родины.

ства по механизации трудоемких работ, машиностроителями нашей страны даны в 1948 году немало хороших машин для строителей, что значительно способствовало успешному ведению строительства.

Для строительства крупного цеха еще недавно требовалось 10—12 месяцев. А строители харьковского завода «Серп и молот», применяя поточно-скоростные методы, возвели большой механистический цех за 75 рабочих дней. Новый благоустроенный жилой поселок из 22 домов для рабочих строителя Кировоградского завода воздвигли за 150 рабочих дней. Стройки заводов сельскохозяйственного машиностроения явились равносоставленной школой воспитания и выращивания новых опытных кадров строителей. Решающее значение для успешного выполнения заданий партии и правительства имело социалистическое соревнование, получившее в этом году особенно большой размах. Как и всегда, душой соревнования являлись коммунисты в комсомольцы. Сейчас строители берут новые обязательства по дальнейшему развитию заводов сельскохозяйственного машиностроения.

Приветствия великого вождя советского народа товарища Сталина коллективам строителей и производственных заводов «Ростсельмаш» и «Атласельмаш» выказал новый политический и производственный подъем среди работников всех строительных-монтажных организаций и предприятий министерства.

Высокая оценка работы строителей и доверие, оказанное великим вождем и учителем товарищем Сталиным, вдохновляя нас на новые трудовые подвиги во славу нашей Родины.



К 31-й годовщине Великой Октябрьской революции в Москве заканчивается сооружение новых домов. На снимке: освобождающиеся от строительных лесов дома на улице Горького.

Фото А. Устинова.

Иностранные отклики на ответы товарища И. В. СТАЛИНА корреспонденту «Правды»

ИТАЛИЯ

РИМ, 1 ноября. (ТАСС). Ответы товарища И. В. Сталина на вопросы корреспондента газеты «Правда» продолжают оставаться в центре внимания итальянской печати.

В передовой статье, посвященной ответам товарища Сталина, газета «Унига» подчеркивает его уверенность в том, что общественные силы, стоящие за мир, сумеют помешать поджигателям войны развязать новую войну. «Несомненно, что война неизбежна, как хотят уверить в этом враги мира», — пишет газета. — Два мира — капиталистический и социалистический — могут сосуществовать и соревноваться без вооруженных столкновений... Народы не хотят войны, и демократические силы, выступившие во всех странах, даже в капиталистических, где руководящие группы проводят политику поджигания войны, могут бороться и спасти мир. Сознательная воля масс людей способна в современную эпоху лучше предвидеть и определять развитие событий: все зависит от нашей способности разоблачать поджигателей и сторонников войны и нанести им поражение».

Газета правительственного лагеря, комментируя ответы товарища И. В. Сталина, продолжает свои попытки опровергнуть приведенные товарищем Сталиным факты, относящиеся к переговорам по берлинскому вопросу.

Растерянность и замешательство реакционной итальянской печати перед лицом сталинских ответов свидетельствуют о тех трудностях, с которыми сталкиваются поджигатели войны в своих отчаянных попытках скрыть правду о мировой политике Советского Союза и рассеять глубокое впечатление, произведенное в Италии словами товарища Сталина о том, что силы агрессии не смогут одолеть силы, стоящие за мир, и повернуть их в сторону новой войны.

БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 1 ноября. (ТАСС). Ответы товарища И. В. Сталина на вопросы корреспондента «Правды» продолжают вызывать многочисленные отклики печати. Сегодня газета «Време» выступила с передовой статьей, озаглавленной: «Соруживательный ответ».

Высказываясь Генералиссимуса Сталина, говорится в статье, разоблачая авантюристическую политику нынешних руководителей Соединенных Штатов Америки и Англии, спекулирующих на международных затруднениях и раздувающих опасность новой войны.

Если провокационная и воинственная речь Черчилля может ввести в заблуждение в известные круги Запада, то спокойные и ясные ответы Сталина рассеивают дымную завесу поджигателей войны и показывают во всей наготе закулисную игру англо-американского блока.

Устами Сталина, говорится в заключении статьи, СССР еще раз выразил свою волю к миру и международному сотрудничеству и указал народам, кто стремится к войне и мировому господству.

ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 2 ноября. (ТАСС). Венгерские газеты продолжают широко комментировать ответы товарища И. В. Сталина на вопросы корреспондента «Правды».

Заявление товарища Сталина, пишет газета «Сабад деп», разоблачает сегодняшнюю тактику империализма, их подлые средства, основанные на обмане народа. Заявление товарища Сталина снова показывает стремление Советского Союза к мирному соглашению.

Заявление товарища Сталина, говорится далее в статье, дало в руки прогрессивным силам мира могучее оружие.

Заявление Сталина, пишет газета «Несавра», внесло ясность в положение. Оно не изменило политику Советского Союза, а укрепило ее. В этой политике ничего менять, потому что она не только единственно правильная, но и единственная, призванная победить политику. Поэтому терять силы империалистический лагерь и растут силы социалистического фронта. Слова Сталина осветили это и этим продвинули вперед дело прогресса, дело мира.

США

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября. (ТАСС). Американская печать продолжает комментировать ответы, данные товарищем И. В. Сталиным на вопросы корреспондента газеты «Правда». Газеты не оставляют своих тщетных попыток опровергнуть приведенные И. В. Сталиным факты о нарушениях западными державами договоренности относительно урегулирования положения в Берлине.

ШВЕЦИЯ

СТОКГОЛЬМ, 2 ноября. (ТАСС). Буржуазная и социал-демократическая шведская печать, комментируя ответы товарища И. В. Сталина, переносит вразброд Советскому Союзу высказывания англо-американских газет.

Газета «Стокгольм-тидningen» в передовой статье утверждает, что ответы товарища Сталина якобы «внесены».

Газета «Экспрессен», анализируя ответы И. В. Сталина относительно переговоров в Берлине, пишет: «Сталин выразительно подчеркивает, что соглашение по берлинскому вопросу фактически было достигнуто, хотя затем оно было нарушено западными державами. Это обстоятельство свидетельствует о том, что русские не хотят отклонять возможности новых переговоров и что компромисс попрежнему возможен».

«Последовательный отказ западных держав пойти на соглашение в Берлине — а следовательно, о германской проблеме в целом», — пишет газета «Ню даг», — привел к тому обострению положения, которое охотно поддерживается могущественными кругами США и Англии. Серьезность этого положения видна из того, что Сталин прямо обвиняет теперешних американских и английских руководителей и клянется их отплатить, целью которой является развязывание агрессивной войны против Советского Союза. И он приводит доказательства правильности своего мнения. Несмотря на серьезность спровоцированного западными державами напряжения, Сталин оптимистически оценивает возможность сохранить мир. Сталин считает, что кровавый опыт второй мировой войны остался глубоко в сознании народов. Силы мира настолько могущественны, что уменши Черчилля по агрессии не смогут преодолеть их».

ИНДИЯ

ДЕЛИ, 2 ноября. (ТАСС). Индийская печать продолжает комментировать ответы товарища И. В. Сталина на вопросы кор-

респондента «Правды». Газета «Нейшн» в передовой статье приветствует выступление товарища Сталина в защиту мира и против поджигателей войны. «Для миллионов людей», — пишет газета, — слова Сталина о силах мира подобны освежающему ветру в душной атмосфере пропаганды войны».

Газета «Джай Хинд» в передовой статье пишет: «Сталин в его интервью корреспонденту «Правды» вскрыл основную тактику дипломатии западных держав, проповедующую новую мировую войну». Газета осуждает США и Англию, «саботирующую мирное разрешение берлинского конфликта».

Газета «Хинду» в передовой статье, озаглавленной «Заявление Сталина», пишет: «Из ответов Сталина корреспонденту «Правды» мы узнаем о том, что Сталин уверен в том, что силы мира восторжествуют в деле предотвращения новой мировой войны».

ФИНЛЯНДИЯ

ХЕЛЬСИНКИ, 1 ноября. (ТАСС). Комментируя ответы товарища И. В. Сталина корреспонденту «Правды», «Вилла сан» пишет: «Ответы Сталина нельзя истолковывать иначе, как предостережение поджигателям войны... Ответы Сталина являются также предостережением по адресу тех кругов в нашей стране, которые под маской «нейтралитета» продолжают свои интриги с западными поджигателями войны».

АЛБАНИЯ

ТИРАНА, 1 ноября. (ТАСС). Как передает Албанское телеграфное агентство, все печать и радио комментируют ответы товарища И. В. Сталина корреспонденту «Правды».

Интервью Генералиссимуса Сталина, указывает радио Тираны, было принято как хорошее предзнаменование всем прогрессивным миром, неустанно борющимся против планов поджигателей новой войны. В то время, как для этих народов интервью является поощрением в их усилиях, в рядках реакции оно сеет смятение.

Газета «Вашкиман» пишет в своей передовой, что интервью И. В. Сталина ясно показывает, что заверения англичан, американцев и французов в том, что они стоят за сотрудничество с Советским Союзом и за мирное разрешение вопросов, являются чистой дмагогией.

ИРАН

ТЕГЕРАН, 2 ноября. (ТАСС). Газета «Мардом» указывает, что ответы товарища Сталина разоблачают «заговор по берлинскому вопросу» и пропагандистские маневры американских и английских поджигателей войны. Поразительный эффект сталинского заявления, вызвавшего замешательство среди главных поджигателей войны из западных стран, пишет газета, говорит о решительном ударе, нанесенном их политике угрозы и шантажа.

Газета «Мардом» расценивает ответы товарища Сталина как одно из проявлений могущественной политики мира, проводимой Советским Союзом с исключительной мудростью и настойчивостью после окончания второй мировой войны. Глубокое значение заявления товарища Сталина состоит также в его убежденности в могуществе социальных факторов мира и в бессильи и провале поджигателей войны.

Американские военные советники в Иране

ТЕГЕРАН, 2 ноября. (ТАСС). По сообщению газеты «Мардом», в Физузабад, являющийся центром зоны кавказских племен в провинции Фарс, в ближайшее время прибывает группа американских офицеров и советников для организации и строительства военного аэродрома.

Речь А. Я. Вышинского по греческому вопросу 2 ноября в Первом комитете

1. Попытки замазать провал балканской комиссии

Советская делегация внимательно следила за приемами по истощающему вопросу. Нельзя не отметить, что некоторые делегации с усердием, достойным лучшего применения, старались во что бы то ни стало поддержать обвиняемых, вызванных балканской комиссией. При этом некоторые делегаты действовали настолько пристрастно, необъективно, предвзято, что это же могло не броситься в глаза и не может не вызвать протестов против такого недозволенного обращения с фактами. Это в первую очередь относится к филиппинско-американскому генералу Ромуло, который совсем уже распоясался и не щадил сил, чтобы разглагольствовать о роли в обычной своей беззащитности и развращенности. Это надо сказать особенно о той части его выступления, в которой он позволил себе опуститься до базарной ругани, считая, очевидно, это наиболее удобной формой доказательства своей правоты. Этот маленький человек, как видно, обладает очень большими претензиями и большим аллобом. Он распространяет обычно вокруг себя много шума, воображая, что он делает дело. В действительности он гремит, как пустая бочка.

Председатель: Господа, я знаю, что председатель едва ли имеет большую власть, но все-таки я не могу позволить, чтобы подделывалась оскорбление кто-либо из членов собрания. Я попрошу г. Вышинского быть более осторожным в своих заявлениях.

Вышинский: Г-н председатель, очень жаль, что вы с такой просьбой раньше не обратились к г. Ромуло, который позволил себе называть наши предложения шантажом, который, говорят, что советская делегация позволяет себе избыточную палатку, выдвигая свои предложения. Если г. Ромуло мог так говорить и вы не считали малодетом, то я также буду говорить и вы совсем не будете говорить. Вы должны быть более лояльным и не позволять здесь наносить оскорбления советской делегации. Но если вы этого не сделали в свое время, то сейчас вы не можете мешать самому зашипаться против гнусных обвинений.

Я продолжаю. Это о таких людях, как Ромуло, говорит пословица: на рубль албины, на грош — амуниции. Стоит ли обращать внимание на этого господина? Очевидно, не стоит.

Перейдем к существу дела. Некоторые делегаты пытаются опровергнуть наше утверждение, что доклад балканской комиссии прочтен в самой своей основе, что он страдал крупнейшими недостатками и что выводы, к которым пришел этот комитет, не соответствуют фактам и должны быть поэтому отвергнуты. Они не отрицают, что в докладе имеется немало ошибок и даже наглая, а также выводов, не подкрепленных никакими доказательствами. Но в то же время они нам говорили: Вы берете отдельные факты, которые действительно выдерживают критику. Но есть другие факты, заслуживающие внимания и доверия, и вот эти-то факты и позволяют полностью отнестись к докладу балканской комиссии.

Действительно, в докладе балканской комиссии имеются некоторые факты, заслуживающие доверия, но эти факты не имеют отношения к тем выводам, направленным против албанского, болгарского или югославского правительств, к которым пришла балканская комиссия в результате своей работы и которые вездеход за все повторять представители четырех правительств — США, Великобритания, Франция и Китай. Таких фактов, которые можно было бы положить в основу обвинений, предъявляемых правительству трех северных соседей с Грецией государству, нет, и никто до сих пор таких фактов не назвал. Сами наблюдатели и сама балканская комиссия знают это свою слабость, и поэтому они ста-

тельно обходят наиболее скользкие места и вместо конкретных деловых замечаний и соображений ограничиваются общими фразами и такими формулами, которые здесь уже отмечались и которые возбудили такими словами, как «комиссия предполагает», «комиссия допускает», «комиссия считает вероятным», «комиссия исходит из презумпции» и т. д. и т. п.

Вот это мы и считаем крупнейшим пороком, да это так и есть в действительности. Напрасно на этот крупнейший порок работы балканской комиссии некоторые делегаты закрывают глаза, напрасно они преобретают всеми теми выражениями, переделками, ложными выводами и ложными утверждениями, которых так много в докладе балканской комиссии и, особенно, в тех случаях, когда дело идет о наиболее серьезных вопросах. Не правы те, кто, снисходительно относясь к этим порокам и недостаткам работы балканской комиссии, считают, что если в докладе можно наскрести некоторое количество более или менее достоверных показаний и документов, то и дело в шляпе. С таким подходом к серьезным делам нельзя мириться. Нельзя строить обвинительных выводов на основании догадок, предположений, так называемых «уверенностей». А между тем это является преобладающим методом работы балканской комиссии. И поэтому мы говорим, что с таким методом в руках балканская комиссия не могла справиться со своей задачей сколько-нибудь успешно, и она действительно с этой задачей не справилась. Об этом с полной убедительностью говорят такие материалы, как, например, протоколы заседаний комиссии, раскрытые в прошлой номере, как шла работа комиссии и какие крупные дефекты вскрывались в этой ее работе.

Я обращаюсь к этим фактам. Вот перед нами протокол 45-го заседания комитета 4 марта, когда обсуждалось греческое сообщение о помощи греческим партизанам со стороны Югославии. Я имею в виду документ под номером А/С. 16/144. На этом заседании представитель Австралии Глэшин заявил: я цитирую «...На трех свидетелей, показания которых фигурируют в греческом документе, только один заявил, что видел, как минометы вели огонь с югославской территории, да и то это было ночью. Представленные доказательства», — говорит г. Глэшин, — и я прошу на это обратить внимание, это не мои выводы, это не мое заключение, это не моя критика, это не мои слова, это слова г-на Глэшина, представителя Австралии в балканской комиссии, — не подтверждаю выдвинутого обвинения, хотя в предварительном письме греческих властей и утверждается обратное. Обратите ваше внимание на документ А/С. 15/СР. 45. Там это воспроизведено так, как я сейчас процитировал».

Это один протокол. Вот другой протокол 49-го заседания, которое состоялось 23 марта 1948 года по поводу второго доклада группы наблюдателей № 1. В этом протоколе отмечается новое заявление австралийского делегата, очень характерное заявление, в котором говорится, что произведенные наблюдения «не являются прямыми и выводы не вытекают из полученных свидетельств». Чего же стоят эти выводы? Какая же цена этим выводам? Я приглашаю членов комитета проверить правильность моего цитирования. Австралиец говорит: «Эти доказательства не являются прямыми и выводы не вытекают из полученных свидетельств». Чего же тогда означают эти так называемые «свидетельства»? Ничего. Нуль, с которым и нужно обращаться так, как обращаются с нулями. Разве, я спрашиваю, этого недостаточно для того, чтобы по крайней мере (это — минимум) с исключительной осторожностью подходить к сообщениям наблюдателей и, особенно, к тем выводам, которые делают наблюдатели?

Оказывается, что в данном случае не было никаких показаний, которые были бы сделаны непосредственно партизанам, переходившим границу, или партизанам, прибывшим из Албании. Оказывается, из шести свидетелей только один заявил, что видел, как партизаны переходили границу, хотя, по его словам, дело было ночью, а определял он, что это были партизаны, только «по вспышкам фонарей» определится, что едут партизаны, то грех не на таких показаниях, и нужно удивляться наивности или недобросовестности этих т. н. «наблюдателей», которые позволяют себе на основании такого рода вольных умозаключений приходить к таким серьезным политическим выводам, которыми они украсили свои доклады и доклад балканской комиссии. В этом же протоколе можно прочесть следующее:

«После тщательного изучения карты он заключил, что партизаны, возможно, могли прийти на юг с гор, но весьма вероятно, что этого и не было. Вывод группы наблюдателей был сделан только на основании топографических данных и, в лучшем случае, является простым предположением». Этот документ имеется за № 16 ЗН 49. Это говорит член балканской комиссии, являясь анализатором то конкретные факты, которые кладутся в основу обвинений против трех северных соседей Греции. Австралийский делегат уже в то время пришел к выводу, что опрос свидетелей проводился «стремлюсь поспешно и некорректно». Кроме того, как правило, он велся в присутствии греческого офицера по связи.

Вот извольте послушать, что представляет собой протокол 18-го заседания подкомитета № 1, которое происходило 3 февраля 1948 года, где записано выступление делегата Пакистана. Что говорил делегат Пакистана? Вот его собственные слова:

«Нам комитет», — сказал представитель Пакистана, — «должен высказаться по поводу одного очень важного инцидента, а именно, оружейного обстрела Греции с направления, которое, по мнению наблюдателей, является албанской территорией. Сам этот комитет нашел, что есть большая доля вероятности в том, что это было именно так, однако это не достоверно. Поэтому», — говорит пакистанский делегат, — «я считаю, что такое решение может сделать комитет объектом очень серьезной критики».

И, как вы видите, пакистанский делегат не ошибся.

«Как бы ни велика была вероятность чего-либо, никто не имеет права», — это говорит пакистанский делегат, — «обвинять кого-либо на основании предположений. И если мы включим это выражение в наш доклад, то это, очевидно, предназначено для того, чтобы создать у широкой публики впечатление, что Албания имеет — в чем мы сами не уверены — оружие на своей границе».

О чем говорит это заявление представителя Пакистана? Он говорит о том, что в данном, очень важном инциденте, который, по мнению наблюдателей, являлся основным обвинением оружейного обстрела Греции, в распоряжении наблюдателей не было достоверных фактов. Это заявил делегат Пакистана, продостерегая балканскую комиссию от неосторожного включения этого инцидента в доклад комиссии будет скомпрометирована.

Делегат Пакистана бросил наблюдателям и балканской комиссии еще более серьезное обвинение, указывая на то, что включение этого инцидента предназначено для того, чтобы создать у общественного мнения впечатление, что Албания имеет на своей границе с Грецией оружие, тогда как сама балканская комиссия в этом не уверена.

(Продолжение следует)

Неделя албано-советской дружбы в Албании

ТИРАНА, 2 ноября. (ТАСС). Как передает Албанское телеграфное агентство, здесь началась Неделя албано-советской дружбы. В связи с этим в Тиране состоялся митинг, в котором приняло участие 10.000 человек. На митинге присутствовали члены правительства и Центрального комитета албан-

ской коммунистической партии, а также члены президиума Общества культурной связи между Албанией и СССР.

В провинции состоялись демонстрации, митинги и собрания, посвященные Неделе албано-советской дружбы.

Государственные защитные лесные полосы

Грандиозный план преобразования природы, нашедший свое выражение в принятом недавно, по инициативе товарища Сталина, постановлении партии и правительства, предусматривает создание на юге и юго-востоке нашей страны мощного зеленого задела в виде государственных защитных лесных полос.

Эти полосы общим протяжением более 5.300 километров в сочетании с миллионами гектаров колхозных и совхозных защитных лесных полос и травополосными севооборотами приведут к коренной переделке природы степей и полностью устранят угрозу засухи в нашей стране.

Виднейшие русские агрономы В. В. Докучаев и П. А. Костычев еще во второй половине прошлого столетия раскрыли причины засух, которые, периодически повторяясь, приносили неисчислимые бедствия миллионам русских крестьян. Низкие и неустойчивые урожаи в черноземной степи явились следствием потери почвой зернистой структуры в результате хищнической распашки целинных земель в помещичье-капиталистическом хозяйстве, бесцельной культуры однолетних растений, а также в результате уничтожения древесной растительности.

Докучаев еще более 60 лет назад предлагал упорядочить водное хозяйство в степях, создать широкую сеть лесных полос, построить систему прудов, ввести регулирование рек, оврагов и балок, организовать научное земледелие.

Однако эти мероприятия невозможно было осуществить при помещичье-капиталистической системе хозяйствования, основанной на частной собственности на землю.

Лишь в условиях советского государства

И. БЕНЕДИКТОВ Министр сельского хозяйства СССР

и колхозного строя возможны постановка и разрешение таких грандиозных проблем, как посадка лесных защитных полос в колхозах и совхозах на площади 5.709 тысяч гектаров и создание государственных защитных лесных полос.

Государственные защитные лесные полосы пройдут в самых разнообразных районах, начиная от лесостепи и кончая полупустыней.

Они расположатся как на плодородных мощных черноземах, так и на бурых почвах полупустыни и на сыпучих песках. Зеленой стеной они встанут на пути суховея и в тех местах, где суховеи поражают леса.

Одна группа крупных государственных лесных защитных полос протянется по водоразделам и равнинным местам, другая — охватит берега крупных водных артерий и их притоков.

История русского земледелия убедительно свидетельствует о том, что большие лесные массивы имеют исключительно важное значение для регулирования климата в обширных сельскохозяйственных районах.

В Западной Сибири, на границе Кулундской степи, имеются три ленты осоловых боров, которые тянутся с северо-востока на юго-запад больше чем на 400 километров. Ширина этих боров колеблется в пределах от 5 до 20 километров и расстояние между отдельными лентами бора — от 20 до 60 километров.

Многочисленные наблюдения Лебяжской опытной станции установили, что при прохождении западных ветров через зону ленточных боров влажность воздуха повышается с 11 процентов до 24. Осадки за летний период увеличиваются в районе ленточных боров по сравнению со степными районами на 30—50 мм и больше. Урожайность сельскохозяйственных

культур под влиянием ленточных боров повышается на 15—16 процентов. Особенно велика роль леса при осадках его на водоразделах и на берегах рек.

Так, на юго-востоке обычно со склонов оврагов и балок сдувается 25—35 процентов выпавшего снега, и вместе со стоком весенних и ливневых вод территория теряет 120—180 мм осадков. П. А. Костычев писал, что уменьшение зимнего запаса влаги только на 45 процентов может в сухое лето понизить урожай вдвое».

Бамынский опытный пункт Всесоюзного научно-исследовательского института агролесомелиорации накопил за последние годы много данных, свидетельствующих о том, что на площадях, занятых сплошными лесными насаждениями, сдувание снега зимой не наблюдается; глубина промерзания почвы значительно уменьшается; под широкими лесными полосами почва почти не промерзает.

Снеготаяние в лесных полосах на юго-востоке упирается на 3—7 дней вследствие более раннего начала и более продолжительного срока таяния снега. Под лесом в результате схождения снега и проникновения талых вод наблюдается глубокое промачивание почвы. Весенний сток воды из леса резко сокращается.

Все это ведет к улучшению водного режима на обсеянных территориях.

Создание восьми крупных государственных защитных лесных полос, предусмотренное в постановлении правительства и партии, окажет глубокое влияние на изменение природы многих районов в целых областях.

по берегам реки Северный Донец — от города Белгород до реки Дон.

Государственная защитная полоса по берегу реки Урал от горы Вишнева — на Чкалов — Уральск — Каспийское море — будет состоять из 6 полос шириной по 60 метров каждая. Так как по мере приближения к Каспию количество осадков уменьшается, почвы ухудшаются, то для дополнительного увлажнения почвы между отдельными полосами остаются безлесные пространства по 100—200 метров шириной для накопления снега и талых вод — так называемые «магазины влаги».

Государственная защитная полоса по берегам реки Урала представит из себя первую зеленую ленту наступления на восточные степи.

Как вторая защитная зеленая линия против суховея между Волгой и Уралом создается государственная защитная лесная полоса в направлении Чалышев — Владимирка. И в этой полосе будет несколько лесов со влаголюбивыми насаждениями.

Кроме береговых посадок, государственные защитные полосы создаются по водоразделам рек Хопра — Медведицы — Балыты и Березовой от Пензы на Екатеринбург, Венескую, Камески на Северном Дону, по водоразделам рек Волги и Иловы на Камынина на Сталинград. Эти полосы должны играть комплексную роль: защитную для прилегающих полей, водорегулирующую для стока воды в реки. Они также значительно улучшат климат на большой территории к западу от них. Полосы будут состоять из нескольких лесов с влаголюбивыми насаждениями, с использованием сельскохозяйственных пространств для посева сельскохозяйственных культур.

В качестве особого зеленого пояса, как бы отгораживающего плодородные кавказские земли от прикаспийских полупустынь, создается защитная полоса в направлении Сталинград — Степной — Черкеск. Она высаживается 4 полосами по 60 метров шириной. Так как лесорастительные условия здесь трудны, то между полосами создаются водоборные районы шириной до 300 метров.

Государственные лесные полосы составят строительную, расположенную поперек наиболее вредных жарких юго-восточных суховея и охраняющую водные артерии. Они не изолированы, а, наоборот, тесно связаны с защитными лесными насажде-

ниями на полях колхозов, совхозов. Вместе с ними они образуют единую систему, широко раскинувшуюся на огромном пространстве наиболее засушливых районов.

Система поперечных лесных полос, охватывающих значительную площадь, может оказать неравномерно более глубокое влияние на климат и режим влаги в степях по сравнению с отдельными полосами, не связанными в целостную систему.

Так, на Богдинском опорном пункте Всесоюзного института агролесомелиорации, где система лесных полос охватывает площадь в тысячу гектаров, было установлено, что сильный восточный ветер, преобладающий в первой лесной полосе, подхватит во второй уже ослабленным. Вторая и третья полосы еще более снижают скорость ветра. В результате высота снежного покрова и запас весенней влаги на полях, покрытых системой лесных полос, значительно больше, чем в степи, имеющей изолированные, отдельные лесные полосы.

Все посадки государственных лесных полос принимаются за счет государства. Для контроля за всем ходом лесонасаждений создается Главное управление лесозащитного лесоразведения при Совете Министров СССР.

В пределах степной зоны европейской части СССР имеется большое количество естественных лесных насаждений, а также и массивных посадок, созданных государством до настоящего времени. Эти лесные массивы и насаждения иранот исключительно ценную роль в улучшении климата и стока воды.

Партия и правительство потребовали от Министерства лесного хозяйства СССР установить строгий режим рубок, обеспечивающий сохранение и увеличение этих лесов, а также всех лесных массивов, расположенных по водоразделам рек.

Большое разнообразие природных условий тех районов, где создаются крупные государственные защитные лесные полосы, различные почв и условий увлажнения требуют различного ассортимента пород для создания насаждений.

Применяемые для этого древесные и кустарниковые породы прежде всего должны образовывать устойчивые и долговечные насаждения. В местах, где остро стоят вопросы эрозии почв и борьбы со стоком вод, должны применяться древесные породы с глубокой корневой системой. Чтобы повысить ценность этих насаждений, в них дол-

жны вводиться также плодовые и технические породы.

Очень важно одновременно с широким развертыванием работ по проектированию и посадке государственных защитных лесных полос безусловно обеспечить выполнение планов и работ по лесосадам в колхозах.

Придавая огромное значение делу создания поперечных насаждений, Президиум Верховного Совета Союза ССР издал Указ «О присвоении звания Героя Социалистического Труда и награждении орденами и медалями СССР колхозников, работников лесозащитных станций, МТС, совхозов и лесхозов за достижения по лесозащитному лесоразведению».

Учитывая небывалый широкий размах предстоящих работ, необходимо уже с осени нынешнего года самым широким фронтом организовать подготовительную работу в лесосадовом мероприятии будущего года. Сюда прежде всего относится: составление конкретных планов размещения лесных полос по колхозам, подготовка земель, глубокая вспашка участков, предназначенных для лесосадов, закладка питомников, сбор семян древесных и плодовых культур и т. д.

Грандиозный план переделки природы засушливых степей на площадях в десятки миллионов гектаров требует нового подхода к механизации лесосадовочных работ.

Постановление партии и правительства открывает в этом отношении новую страницу в истории советского земледелия. В ближайшие три года в стране должно быть организовано для механизации лесосадовочных работ и строительства прудов 570 лесозащитных станций.

Задача местных партийных и советских органов состоит в том, чтобы быстро обеспечить проведение всех организационных мероприятий, связанных с созданием этих новых станций, выработать наиболее правильное размещение этих станций, обеспечить выделение и подготовку необходимых помещений, подбор высококвалифицированных кадров.

Советский Союз и берлинский вопрос*

Новая книга документов, выпущенная Министерством иностранных дел под названием «Советский Союз и берлинский вопрос», представляет выдающийся интерес. С десятилетием с тех пор она обобщает сложившуюся практику так называемого «берлинского кризиса», разоблачает подлинный характер тех целей, которыми руководствуются его вдохновители и организаторы.

С первого момента возникновения «берлинского вопроса» и до настоящего времени все усилия руководителей США и Англии сосредоточены на том, чтобы «доказать», будто обстановка, сложившаяся в Берлине, отнюдь не связана с их политикой по отношению к Германии в целом, будто «берлинский вопрос» имеет самостоятельный характер.

Именно эта «философия» пронизывает все содержание «белых книг» о так называемом «берлинском кризисе», издаваемых опубликованных государственным департаментом в Вашингтоне и английским министерством иностранных дел.

Документы Министерства иностранных дел СССР не оставляют камня на камне от этого маневра. Они неопровержимо свидетельствуют, что «берлинский вопрос» имеет лишь производный характер, что он является только частью общегерманского вопроса.

«Самого вопроса о положении в Берлине», — так говорится в ноте Советского правительства от 3 октября 1948 г. правительству США, — не существовало до того времени, пока правительства США, Великобритании и Франции приступили к проведению сепаратной денежной реформы в западных зонах Германии и в трех секторах Берлина. Вместе с тем известно, что указанная сепаратная денежная реформа была лишь одним из последних и особенно далеко идущих мероприятий по проведению политики расчленения Германии, которая поставила западные зоны Германии вне контроля четырех держав» (стр. 96).

Осуществляя политику расчленения Германии, правящие круги США и Англии действовали в соответствии с американскими и английскими планами в отношении Европы вообще. Основные элементы англо-американского плана общезвестны: раскол Германии, как основа для раскола Европы, превращение западной части Германии формально в отдельное государство, на деле же в стратегическую базу для будущей агрессии в Европе; курс на сговор с мафиатами германской тяжелой промышленности и соответствующий отказ от политики демилитаризации и демократизации Германии; осуществление так называемого «плана Маршалла», который предусматривает восстановление военно-промышленного потенциала Западной Германии, а также призывает экономик западноевропейских стран в целях этого восстановления; создание военно-политического блока западноевропейских государств с привлечением в его состав через некоторое время как западно-германского «государства», так и Италии.

Отрицание международного сотрудничества вообще, переход на рельсы агрессивной политики, ставшей своей целью поглотить значительную часть Европейского континента интересам экспансии Уолл-стрит, — вот в чем состоит главная суть этих планов. Их контуры и общая направленность стали в достаточной степени ясны уже в 1946 и 1947 гг. Но свое официальное выражение и, так сказать, завершающее раскрытие эти планы получили на лондонском совещании трех держав — США, Англии и Франции — в феврале 1948 г.

Лондонское совещание — это открытый выданный от имени Ялтинской и Потсдамской конференций, от участия в четырехсторонних органах управления Германии, созданных в соответствии с решением вышеуказанных конференций.

Совершенно очевидно, что нынешние руководители США и Англии рассчитывают использовать в своих целях реваншистские и ревизионистские устремления немецких реакционеров.

«Лондонские решения», — говорится в заявлениях министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Югославии, Польши, Румынии и Венгрии, принятом на совещании в Варшаве, — направлены не на то, чтобы предупредить возможность новой германской агрессии, а на то, чтобы превратить западную часть Германии и, прежде всего, русскую тяжелую промышленность в оружие восстановления военного потенциала Германии, дабы использовать его для военно-стратегических целей Соединенных Штатов Америки и Англии. Попытка, что подобный план не может не создать благоприятных условий для повторения немецкой агрессии» (стр. 42).

Проводя в Германии свою раскольническую политику, англо-американская дипломатия с первых же дней нацелилась на то, чтобы вывести из строя контрольные органы, созданные четырьмя оккупировавшими державами в соответствии с заключенными между ними соглашениями.

Первый удар был направлен, естественно, против Контрольного Совета. Нормальная деятельность последнего никак не устраивала раскольников. Поэтому они стали не только взрывать его изнутри, но и орудовать за его спиной. Обход и игнорирование Контрольного Совета были возведены в систему.

* Известно, — говорится в ноте Советского

правительства от 6 марта 1948 г., — что вопрос о создании обобщенной англо-американской зоны даже не был поставлен на рассмотрение Контрольного Совета.

Одновременно англо-американский блок взял курс на ликвидацию Совета министров иностранных дел, созданного согласно решениям Потсдамской конференции. «...В факте организации Лондонского совещания трех держав», — говорится в ноте от 6 марта, — «наша свое дальнейшее развитие политика Великобритании, США и Франции, направленная на ликвидацию Совета министров иностранных дел, представляющего все четыре оккупировавшие державы» (11—12).

Нельзя не подчеркнуть, что в ряду открыто проявляемой агрессивной политики англо-американского блока скрыт деятельностью Совета министров иностранных дел занимает особое место. Этот дезорганизаторский акт красноречиво говорит о стремлении США, Англии и Франции не допустить подготовки мирного договора с Германией, а стадо быть, в обеспечении полного мира в Европе.

«Если бы правительства Великобритании, США и Франции», — говорится в ноте Советского правительства от 6 марта, — «согласились на то, чтобы приступить к подготовке мирного договора с Германией и на мероприятия, направленные на восстановление единства Германии, то была бы достигнута важная прогресс в решении всей германской проблемы и в деле укрепления мира в Европе» (13).

В заявлениях восточных министров иностранных дел, принятых на совещании в Варшаве, снова подчеркивалась необходимость заключения мирного договора с Германией «в соответствии с Потсдамскими решениями с тем, чтобы оккупационные войска всех держав были выведены из Германии в годичный срок после заключения мирного договора» (52).

По мирный договор с Германией, как с единым, демократическим государством, находится в непримиримом противоречии с агрессивными планами англо-американских империалистов, проводящих политику раскола Германии и Европы с целью использования Западной Германии в качестве стратегического плацдарма. Поэтому неоднократные предложения Советского правительства приступить к подготовке мирного договора с Германией неизменно отклонялись западными державами.

Лондонское совещание трех держав взяло курс на быстрые темпы завершения раскола Германии и Европы. И, действительно, вскоре было объявлено о создании военно-политического блока «Западный союз» в составе Англии, Франции, Бельгии, Голландии, Люксембурга. В Западной Германии оккупационные власти заявили за подготовку мирного договора урядительского собрания в американизированной конституции для западно-германского «государства». Наконец, 13 июня здесь была объявлена сепаратная денежная реформа, распространяемая на три западных сектора Берлина.

Если сепаратная денежная реформа в западной части Германии была призвана обеспечить быстрый скачок к окончательному расчленению Германии, то расширение сепаратной реформы на три сектора Берлина ставило перед собой цель дезорганизовать хозяйственную жизнь, вызвать экономический хаос и развал в Берлине, а заодно и во всей советской зоне оккупации.

Характерный факт. Даже западные филиппонские эксперты заявили на совещании 22 июня, что они «проявляют полное понимание в отношении аргументации Советских оккупационных властей о невозможности введения в обращение в Берлине новых денег, чем в советской зоне, так как Берлин находится в центре этой зоны и связан с ней всякого рода экономическими связями» (79).

По, действуя по принципу «чем хуже, тем лучше», оккупационные власти западных зон пустились в ход целую систему мероприятий, рассчитанных на то, чтобы вызвать экономические трудности в Берлине и спровоцировать недовольство населения.

Могли ли англо-американские политики хотя бы на минуту полагать, что советские оккупационные власти откажутся от выполнения своего долга, своих прямых обязанностей перед населением Берлина и советской зоны оккупации? Конечно, нет.

Почему же им понадобилось вмешательство под названием «берлинский кризис»? В своих ответах на вопросы корреспондента «Правды» товарищ Сталин внес полную ясность в этот вопрос.

«Политика вышедших руководителей США и Англии», — указал товарищ Сталин, — «есть политика агрессии, политика развязывания новой войны».

Не подлежит сомнению, что именно этой политикой определяется и все дальнейшая тактика правительства США, Англии и Франции в процессе переговоров с правительством Советского Союза.

В книге «Советский Союз и берлинский вопрос» приводятся документы, дающие точное освещение хода переговоров и полностью опровергающие те клеветнические измышления, которыми заполняются ныне американские, английские и французские газеты.

Эти документы неопровержимо. Они говорят о том, что московские переговоры завершались по основным спорным вопросам успешно.

«Как известно, — указывал товарищ Сталин в своих ответах на вопросы корреспондента «Правды», — 30 августа

этого года было достигнуто соглашение в Москве между представителями СССР, США, Англии и Франции об одновременном проведении мероприятий по снятию транспортных ограничений с одной стороны, и введению в Берлине немецкой марки советской зоны, как единственной валюты, с другой стороны. Это соглашение не задевает чье-либо прерогатив, оно учитывает интересы сторон и гарантирует возможность дальнейшего сотрудничества».

На основе соглашения от 30 августа была утверждена директива правительства СССР, США, Великобритании и Франции четырем главнокомандующим оккупационных войск в Германии.

В директиве указывалось, что «нижеследующие мероприятия будут проведены одновременно при условии достижения соглашения между четырьмя главнокомандующими в Берлине об их практическом осуществлении»:

(а) ограничить связь, транспорта и торговли между Берлином и западными зонами, а также движения грузов в советскую зону Германии и обратно, введенные в последнее время, будут сняты;

(б) немецкая марка советской зоны будет введена в качестве единственной валюты для Берлина и западная марка «Б» будет изъята из обращения в Берлине» (100—101).

Как показала дальнейшая тактика руководителей США, Англии и Франции, в их намерениях вовсе не входило проведение в жизнь достигнутого соглашения. Наоборот, все их усилия были направлены к тому, чтобы не допустить урегулирования берлинского вопроса, чтобы всемерно обострить его. Исходя из этой установки, главнокомандующие западных зон самым бесперспективным образом сорвали выполнение согласованной директивы и преднамеренно завели переговоры в тупик.

Казадось бы, пришла черед для немедленного созыва Совета министров иностранных дел. Надо иметь в виду, что в процессе переговоров П. В. Сталина и В. М. Молотова с представителями трех держав в Москве была достигнута договоренность, согласно которой помимо совещания четырех главнокомандующих «будут иметь место в ближайшем будущем совещания представителей четырех правительств в виде Совета министров иностранных дел или других конференций представителей четырех держав для обсуждения»:

1. Любых неразрешенных вопросов, касающихся Берлина, и

2. Любых других неразрешенных проблем, затрагивающих Германию в целом» (106).

Однако, вопреки своей агрессивной политике, правящие круги США, Англии и Франции нарушили и эту договоренность. Они продолжали игнорировать Совет министров иностранных дел — орган, единственно полномочный решать как берлинский, так и любые иные вопросы, связанные с Германией. Попытка устав Организации Объединенных Наций, англо-американцы перенесли обсуждение берлинского вопроса в Совет Безопасности, где они располагают абсолютным большинством.

Пожитая война, искусственно созданный «берлинский кризис», подлили провокационную шумиху в расчет того, что в Берлине якобы создалась ситуация, представляющая угрозу международному миру и безопасности, хотя на самом деле подобного рода заявления не имеют под собой никаких оснований.

Как известно, повеление представителей США, Англии и Франции в Совете Безопасности носило вызывающий характер. Демонстративно отбросив в сторону соглашение, достигнутое в Москве, они навязывали Совету Безопасности свое решение, единственный смысл которого состоял в дальнейшем обострении берлинского вопроса.

В самом деле, в директиве четырем главнокомандующим, утвержденной 30 августа, речь шла о том, что одновременно с отменой введенных в последнее время транспортных ограничений между Берлином и западными зонами будет введена в качестве единственной валюты немецкая марка советской зоны. Репетив же, навязывавшаяся англо-американским блоком Совету Безопасности, разрывала эти мероприятия. С одной стороны, оно требовало немедленной отмены всех транспортных ограничений. С другой стороны, оно предусматривало, что вопрос о введении немецкой марки советской зоны в качестве единственной валюты должен ставиться лишь предметом переговоров между четырьмя главнокомандующими.

Англо-американский блок рассчитывал с помощью этого маневра осуществить свой давний мечтания — прибрать к рукам валюту в Берлине с тем, чтобы дезорганизовать финансы и хозяйство как в Берлине, так и во всей советской зоне оккупации.

Когда же в результате неофициальных переговоров в Париже удалось достигнуть согласованного проекта решения, руководители США, Англии и Франции вновь сорвали соглашение.

Такова подлинная история «берлинского кризиса», срывающая все маски с его организаторов и вдохновителей.

В свете приведенных в книге «Советский Союз и берлинский вопрос» неопровержимых фактов и документов вышедшие руководители США, Англии и Франции представляют перед всем миром в своем натуральном виде, как принципиальные противники международного сотрудничества, как раскольники Германии и Европы, как сторонники политики агрессии, политики развязывания новой войны.

М. МАРИНИН.

XIV с'езд компартии Австрии

Доклад Копленига

ВЕНА, 1 ноября. (ТАСС). С обширным докладом о политическом положении и задачах партии на XIV с'езде коммунистической партии Австрии выступил председатель центрального комитета партии Йохан Коплениг.

В начале своего доклада он сделал обзор политического положения Австрии за те 2½ года, которые протекали с момента последнего с'езда партии. Упомянув о том, что и тогда были ясны намерения реакционных сил воспрепятствовать прогрессивному развитию Австрии, Коплениг подчеркнул, что в настоящий момент наибольшую опасность для Австрии представляет стремление американского империализма с помощью своих австрийских правительственных партий — так называемой народной и социал-христианской — превратить эту страну в свой охранный пункт.

Коплениг отметил, что компартия Австрии активно борется за скорейшее заключение государственного договора и за отвод оккупационных войск. «Овладев оккупацией», — заявил Коплениг, — «липит правительство возможностей прикрывать свою политику мнимыми и действительными трудностями оккупации, а главное — лишает этих стагнационных американского капитала поддержки американских оккупационных войск».

Характеризуя позицию австрийской социал-христианской партии, предавшей интересы рабочего класса Австрии, Коплениг заявил, что если после 1918 года социалисты прикрывали свою оппортунистическую политику левыми фразами, то теперь правые лидеры социал-христианской партии открыто сбросили маску и открыто стали на службу американского капитала.

«Руководители деятеля социал-христианской партии», — сказал далее Коплениг, — «только они ответственны за то, что вместо обновления Австрии после ее освобождения в 1945 году, когда страна имела возможность пойти по пути народной демократии, произошло восстановление господства капиталистических эксплуататоров».

Заявление советской комендатуры о муниципальных выборах в Берлине

БЕРЛИН, 1 ноября. (ТАСС). Опубликовано заявление заместителя советского военного коменданта Берлина гвардии полковника Елазарова корреспонденту Берлинер Прессебюро.

В заявлении указывается, что магистрат Берлинского городского собрания депутатов при обсуждении вопроса о выборах уклонился от ответа на предложения, сделанные советским комендантом 20 октября с. г. о проведении в ближайшее время единых демократических коммунальных выборов во всем Берлине. Эти предложения не были даже подвергнуты обсуждению. Как Фриденбург, так и выступавшие в президиум по письму генерал-майора Котикова Вячеславский, Нейман, Шеннике и др. говорили о чем угодно, но не о содержании письма предложения. Создается впечатление, говорится в заявлении, что они хотят говорить об этих предложениях, касающихся демократизации политической жизни в западных секторах Берлина, так как эти предложения невозможно отклонить, не теряя лица демократа.

Советская комендатура, говорится в заявлении, настаивает на том, чтобы в ближайшее время были проведены единые демократические выборы во всем Берлине и чтобы был образован таким путем магистрат, способный в действительности, а не на словах, осуществлять демократическую линию в Берлине. Чтобы такой магистрат мог быть избран, в западных секторах города должны

быть восстановлены поправные элементарные демократические свободы, выпущены из тюрем сторонники единства Германии, а политическая полиция исключены из избирательных списков. Все это понятные вещи, в их ячном смысле не удается затуманить никакой софистикой...

Я должен заявить, что господам из пылевого берлинского магистрата необходимо взвесить всю ответственность момента и остережись поспешного решения, ибо оно может нанести ущерб населению города. Фальшивые увертки от проведения в ближайшее время в Берлине единых демократических выборов противоречат воле населения. Выборы по секторам означали бы фактически раскол города, так как согласно конституции и положению о выборах депутаты в городское собрание избираются по одному для всего города списками, а не по секторам, и предложение городского собрания о секторном разделение депутатов противоречит этим документам и является неконституционным. Попытка сначала провести непропорциональные выборы в западных секторах города, а потом организовать «дополнительные» демократические выборы в восточном секторе города абсурдна, ибо нельзя соизмерить несоизмеримое.

Мы потужеваем настаиваем на единых демократических выборах во всем Берлине. Мы также считаем, что при желании по этому вопросу можно найти решение, отвечающее интересам единства города.

«Наша цель ясна: мы хотим свободной, независимой Австрии, судьбы которой будет решать народ — рабочие и другие трудящиеся, а не эксплуататоры. Такая Австрия может быть только народно-демократической, ибо только народная демократия исключает влияние эксплуататоров на политическую жизнь страны».

«Путь к этой цели — в укреплении нашей партии, в осуществлении единства рабочего класса и объединении всех демократических и прогрессивных сил в борьбе за интересы трудящихся против американских планов порабощения Австрии, против правительства, состоящего из подручных Америки».

«Путь к этой цели — в укреплении нашей партии, в осуществлении единства рабочего класса и объединении всех демократических и прогрессивных сил в борьбе за интересы трудящихся против американских планов порабощения Австрии, против правительства, состоящего из подручных Америки».

«Путь к этой цели — в укреплении нашей партии, в осуществлении единства рабочего класса и объединении всех демократических и прогрессивных сил в борьбе за интересы трудящихся против американских планов порабощения Австрии, против правительства, состоящего из подручных Америки».

«Путь к этой цели — в укреплении нашей партии, в осуществлении единства рабочего класса и объединении всех демократических и прогрессивных сил в борьбе за интересы трудящихся против американских планов порабощения Австрии, против правительства, состоящего из подручных Америки».

«Путь к этой цели — в укреплении нашей партии, в осуществлении единства рабочего класса и объединении всех демократических и прогрессивных сил в борьбе за интересы трудящихся против американских планов порабощения Австрии, против правительства, состоящего из подручных Америки».

«Путь к этой цели — в укреплении нашей партии, в осуществлении единства рабочего класса и объединении всех демократических и прогрессивных сил в борьбе за интересы трудящихся против американских планов порабощения Австрии, против правительства, состоящего из подручных Америки».

ВЫБОРЫ В США

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября. (ТАСС). Предвыборная кампания 1948 г. закончилась вчера вечером заключительными выступлениями по радио главных кандидатов на пост президента — Трумана, Дьюи и Уоллеса, приверженцев избирателей осуществлять свое избирательное право. Голосование началось сегодня утром в 6 час. по нью-йоркскому времени (соответствует 13 часам по московскому времени) и будет продолжаться в течение всего дня.

По общим предположениям печати, в голосовании примет участие примерно 50 млн. избирателей, хотя правом голоса подызаются 95 млн. американцев и, по имеющимся подсчетам, зарегистрировалось для голосования свыше 66 млн. человек.

К суду над лидерами компартии США

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября. (ТАСС). Федеральная судья Медина заявила вчера в суде, что судебный процесс 12 лидеров коммунистической партии США начнется 15 ноября. Защита указала, что времени, остающегося до 15 ноября, недостаточно

МИТИНГ В КАНАДЕ

(Из цикла стихов «Друзья в враги»)

Я вышел на трибуну, в зал, Мне за напоминала войну, А тишина — ту тишину, Что обрывает первый зал. Мы были предупреждены О том, что первый три ряда Нас освистать пришли сюда В знак объявленья нам войны. Я вышел и увидел их, Их, в трех рядах, их, в двух шагах, Их, злобных, сытых, молодых, В пашах, со жвачками в зубах, В карман — рука, зубок оскал, Полошвы — на ногу нога... — Так вот оно, лицо врага!

А сзади только черныи зал, И я не вижу лиц друзей, Хотя они, наверно, есть, Хотя они, наверно, здесь, Но их ряды там, где темней, Наверно там, наверно так, Но пусть хоть их глаза горят, Чтоб я их видел, как маляк! За третьим рядом поаный мрак. В лицо мне курит первый ряд, Почувствовал почти ожог,

Шагну, я начинаю речь, Ее начало, как прыжок В атаку, чтоб уже не лечь: «Россия, Сталин, Сталинград!» Три первые ряда молчат. Но где-то слышала легкий шум, И прежде чем пришло на ум, Через молчание ряды, Вдруг, как обвал, как вал воды, Как сдвинувшаяся гора, Намстречу рушится «ура!» Уж заполохно, и далеко, А митинг все еще идет, И зал встает, и зал поет, И в зале дышит легко. А первый три ряда молчат, Молчат, чтоб не было беды, Молчат, набравши в рот воды, Молчат четвертый час подряд!

Но я конча не рассказал, А он простой; теперь, когда Войной грозят нам, иногда Я вспоминаю этот зал, Зал!

А не первых три ряда.

Занятие Мукдена Народно-освободительной армией Китая

СЕВЕРНАЯ ШАНЬСИ, 2 ноября. (ТАСС). Агентство Синьхуа сообщает, что сегодня войска Народно-освободительной армии заняли город Мукден, крупный промышленный центр и железнодорожный узел Маньчжурии.

НАЗНАЧЕНИЕ ПОСЛА КОРЕЙСКОЙ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В СССР

ПХЕНЬЯН, 2 ноября. (ТАСС). Газеты опубликовали сообщение о назначении Ли Ен Ха на пост посла Корейской Народно-демократической республики в Советском Союзе.

Прибытие американских кораблей в Циндао

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Юнайтед Пресс из Голюду, командующий военно-морскими силами Соединенных Штатов в Тихом океане адмирал Рамсей заявил о прибытии в порт Циндао 38-го военно-морского соединения США.

Мероприятия французского правительства

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). На совещании членов правительства с представителями «Форс уриер», французской конфедерации христианских трудящихся, всеобщей конфедерации руководящих кадров и всеобщей конфедерации сельского хозяйства было принято решение о проведении снижения цен на некоторые товары при одновременном повышении цен на другие товары. Предусмотрено снижение цен на вино на 5 проц., на текстиль — от 2 до 8 процентов, на мясо — до 10 процентов. Одновременно предусматривается повышение цен на сахар на 48 процентов, на жиры — на 110 процентов, на макаронные изделия — на 37 проц. и т. д. По мнению правительства, снижение цен на одни товары должно компенсировать повышение цен на другие.

Комментируя решение правительства, газета «Юманите» пишет: «Все это является явной ложью, так как с декабря цены увеличились на 50 проц., в то время как заработная плата была увеличена всего лишь на 15 проц. Кроме того, со времени увеличения заработной платы значительно поднялись цены на предметы и продукты первой необходимости, как, например, хлеб, молоко, газ, электричество, на все промышленные товары, и вдобавок к этому объявлено о повышении цен на сахар, мясо и т. д. Что же будет означать при таком положении снижение цен на вино и текстиль? Известно, что всякий раз, как заявляют о снижении цен, цены вновь значительно поднимаются».

ПАРИЖ, 2 ноября. (ТАСС). По сообщению газеты «Юманите», за последние дни во Францию прибыл контингент североафриканских войск, среди которых имеется одно соединение, входящее в состав Иностранного легиона. Крупная бронетанковая группировка № 1 находится на пути в Париж.

По сообщению газеты, на состоявшемся недавно междуведомственном совещании, как это следует из коммюнике, опубликованного после этого совещания, министры изучали вопрос о проведении военных мероприятий «во внутреннем плане». Эти приготовления, пишет газета, вызывают большое беспокойство среди офицеров, младших офицеров и солдат французской армии.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Программа передач Центрального радиовещания на 3 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1861; 1724; 420,8; 31,54; 25,62; 25,30 метра) 19.15 — Вещала СССР во главе борьбы за мир и демократию. 19.35 — Музыкальная передача «Старые и новые радиослушатели». 20.05 — Вещала из цикла «У карты мира» — Польша. 20.25 — Песни Отечественной войны. 21.00 — Передача «На предпринятых стоишь перед великим праздником». 21.30 — Е. Руднева — Из цикла «Музыкальные вечера». 22.30 — Трансляция концерта из Киева. 22.50 — Ветхозападные песни. 23.00 — Песни и романсы Бушвелева. 23.30 — Музыкальная передача «Музыкальные вечера». 23.50 — Музыкальный радиослушатель. 24.05 — Монтаж оперетты «Наталья». ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1293; 3105; 40,32; 30,61 метра) — 20.00 — Трансляция концерта ансамбля песни Всесоюзного радиокomitee. 21.00 — Е. Ангелина — «Лодки колхозных полей». 21.30 — Трансляция концерта из Берлина. 21.55 — Вещание — Сюита из балета «Миряволдина». 22.45 — Музыкальный радиослушатель. 23.05 — Монтаж оперетты «Наталья». ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА (на волнах: 3105; 31,41 метра) — 19.55 — Монтаж спектакля Камерного театра «Жизнь в штетинде». 22.00 — Трансляция симфонического концерта. Дирижер Карел Анчерл.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

(Начало спектаклей в 8 ч. веч.) БОЛЬШОЙ ТР — Иван Суриков. ФИДЕЛЬНЫЙ ВОЛШОП ТРА — Риглетто. МХАТ СССР им. ГОРЬКОГО — Последняя жертва. ФИДЕЛЬНЫЙ МХАТ — Неизлечимый муч. ГОС. МАЛЫЙ ТЕАТР — Правда — хорошо, а счастье лучше. ФИДЕЛЬНЫЙ МАЛОГО ТРА — Новаторство и любовь. МОСК. ТР им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Не ждали. ГОС. ВЕРЕСКИНСКИЙ ТЕАТР им. С. М. МИХОВСКОГО — Колдунья (оп. 2 ая). ЦЕНТР ТР КРАСНОЙ АРМИИ — Софья Ковалевская. ЦЕНТР ТР ТРАНСПОРТА — Свод. ТР им. СТАНИСЛАВСКОГО и НЕМИРОВА — Дачники — Цыганский барон. ТР им. МОСОВЕТА (Пш. Журавлева) — Станиславский. ФИДЕЛЬНЫЙ ТЕАТР (Л. Шварца) — Ираисавец мучник. МОСК. ТР САТРИ — Вас вызывает Тай-мыр. МОСК. ТР ОПЕРАТЫ — Воздушный змей (продолж.). МОСК. ТР ДРАМЫ — Валентин дин. МОСК. ТР им. ЕРМОЛОВА — Спутники. КАМЕРНЫЙ ТР — О друзьях-товарищах. ЦЫГАНСКИЙ ТР — «Ромэн» — Кораллина.

Комитет по делам искусств при Совете Министров СССР с глубоким прискорбием извещает о кончине старшей артистки русского театра — народной артистки СССР

Веры Аркадьевны МИЧУРИНОЙ-САМОЙЛОВОЙ, последовавшей 2 ноября, в выражает соболезнование коллективу Ленинградского Академического театра им. А. С. Пушкина.

К забастовке на заводе «Арабия»

ХЕЛЬСИНКИ, 1 ноября. (ТАСС). Забастовка на заводе «Арабия» продолжается. Администрация завода стала на путь репрессий в отношении бастующих. Газета «Хельсинки самонат» в «Уомен сенсаион-демократия» поместил объявление администрации завода, из которого следует, что, если рабочие не возвратятся 3 ноября на работу, руководство завода будет считать трудовое соглашение с ними расторгнутым. Это будет означать для рабочих потерю права на пенсию и некоторых других прав.

Положение в Южной Корее

ПХЕНЬЯН, 1 ноября. (ТАСС). Как передает пхеньянское радио, население города Посу, вставшее против режима южнокорейского марionетного «правительства», под давлением войск Ли Сян Маня уходит в горы вблизи города. В составе войск Ли Сян Маня и полицейских отрядов, участвующих в подавлении народного восстания, действуют американские советники. В военных операциях участвуют американские самолеты. В городе Посу сожжены склады и заводы; улицы превращены в развалины.